

# “烟火气”回归 全市春节消费市场迎来“开门红”

本报讯(记者 郭真 通讯员 李军谕)昨日,记者从市商务局获悉,春节期间(年三十到初六),丽水消费市场迎来了“开门红”,全市各大商场、超市、餐饮、景区、商业街区等消费市场持续火爆,全市消费总金额达到了19.1亿元,同比增长9.5%。

完全统计,全市零售消费13.72亿元,同比增长31.7%。去年,全市累计发放各类消费券1.7亿元,拉动消费19.5亿元。在“初尝甜头”之后,今年春节期间,市县两级更是在短短数日中派发了2345万元的消费券,犹如绽放的烟花,直接“点燃”了节日消费市场。

记者了解到,1月1日,缙云县开展了“暖心之城·缙情消费”支付宝消费券活动,发放消费券600万元,消费券发放包括商超、加油、餐饮类等;1月18日,市区开展了“大展宏‘兔’好运连连”新春促消费活动,发放消费券1000万元,消费券发放包括商超百货类、本地制造类等;1月18日龙泉开展了“玉兔迎春,泉民消费”活动,发放消费券600万元;1月28日景宁发放“景”上添花 同“宁”消费新春消费券145万元,消费券发放包括零售类、餐饮类、家电类等。据介绍,各类消费券发放活动还将在今年一季度陆续开展,有望进一步推动全市消费市场复苏。

在消费券的杠杆撬动下,餐饮企业瞄准市场需求,纷纷推出形式多样的新春套餐、满减消费券等优惠活动。据记者了解,市区东方文廷、华侨饭店、现代广场等酒店的“年夜饭”一席难求,餐饮行业迎来异常火爆的消费热潮。商务部门所监测的20家餐饮单位,均实现了客流、营业额双增长,而春节期间全市餐饮消费就达到了0.53亿元,同比增长8.3%。

烟火气的回归,让景区和影院也是人气回暖。春节期间,古堰画乡、缙云仙都等景区迎来了大批市内外游客,据106家重点景区样本监测,全市重点景区累计接待游客151.77万人次,同比增长125.08%。而随着多部贺岁片“连轴转”,也让我们的电影市场迎来了“观影潮”,票房收入突破了1300万元,同比增长13.38%,观影人次达到了24.6万。

据介绍,接下来,我市还将以“政府补助、商家让利、金融助企”的形式,开展百亿平台扩内需行动,联合企业开展“浙丽来消费”系列促消费惠民活动,精准施策激发消费市场活力。

# 舌尖上的畲村年味

本报记者 曹翠 通讯员 李焯 贺坤

年味,在团聚的热闹里,也在美味的烟火里。春节期间,景宁的畲族群众相聚一起制作乌米饭、豆腐、酒糟大肠,欢度春节。

在景宁畲族自治县鹤溪街道东弄村,畲民雷汤菊早早就摆开了家伙准备制作畲家传统美食乌米饭。

“首先要将乌桕树叶捣碎,然后用布包好,将汁液挤进淘洗干净的糯米中进行浸泡。”雷汤菊手里的活不停,边干边介绍。浸泡的时间越长,糯米颜色就越深,最后将浸泡好的糯米捞出放入木甑里煮熟。制作乌米饭,火候的控制很重要,要根据不同时间来调整火的大小,才能把乌米饭蒸得又亮又糯。

灶下的火苗舔舐着锅底,锅上汽腾腾。40分钟后掀开锅盖,热气扑面而来,乌黑清亮的糯米饭散发出诱人的香气。出锅后的乌米饭,一粒粒黑中泛青,晶莹剔透。畲家人常说“一家蒸饭百家香”,用乌桕叶汁制作的乌米饭,融合了乌桕叶的清香和糯米的软糯,咬上一口,松松糯糯,唇齿留香,令人回味无穷。现如今,乌米饭根据个人口味还可以做成甜味和咸味。蘸着白砂糖吃,可以感受乌米的清香;若用香菇、猪肉、青豆、萝卜等食材来炒,便是一道上等美食。

春节餐桌上总少不了豆腐、豆腐泡或豆腐丸子等美食。因为豆腐的“腐”与幸福的“福”同音,过年吃上一盘豆腐,寓意大家年年有“福”。雷汤菊是村里豆腐坊的老板,每天天还不亮她就要起床做豆腐。而到了每年腊月,订单多,她要从凌晨一直忙到深夜。

浸豆、磨豆、煮豆浆,每道工序雷汤菊一把把关。柴火灶上,大锅里浓浓的豆浆冒着热气,豆香扑鼻而来。雷汤菊做的豆腐之所以热卖,关键是用盐卤制作。盐卤“点浆”也是豆腐好不好吃最关键的一道工序。“点盐卤,是需要控制水和盐卤的比例,如果控制不好豆腐做出来就会发硬。”雷汤菊说。盐卤下浆,一会儿,浓稠的豆浆就变成了豆腐花。

等待15分钟,就可以将豆腐花盛到铺着过滤布的小盒子里,经过挤压成型,一块盐卤豆腐就做好了。做好的豆腐经过加工,可以做成泡豆腐,煎成豆腐块,好吃又耐存储。

在景宁沙湾镇七里村,村民柳标因为经常在网上传分享景宁特色美食的做法,成了网络红人。春节,柳标为回家过年的女儿女婿做了一道酒糟大肠,“红红火火讨个好彩头”。

清洗、焯水、下锅翻炒,再倒入提前腌制好的酒糟焖一会儿,一道异香扑鼻、热气腾腾的酒糟大肠就出锅了。这是一道寻常的家常菜,在春节餐桌上也并不起眼,但在吃腻了大鱼大肉等各种美食后,用它配上一大碗米饭,是再香不过的了,这也是景宁人一份难舍的家乡味。



春节期间,景宁红星街道POPO惠营地人头攒动,非遗技艺打铁花正在这里上演,“火树银花幻莫测,凌空掷地纷骈珠”。场面甚是壮观,引来观众阵阵欢呼。市民们赏千年非遗打铁花,看舞狮、舞鱼灯表演,体验民俗活动……洋溢着浓浓的年味。

记者 陈炜 通讯员 李焯 贺坤 摄



春节期间,云和县摄影志愿者们走进云和安溪畲族乡、崇头镇等地为偏远山区群众免费拍摄全家福,用镜头为大家留下美好的回忆。

我们的节日 —— 春节

通讯员 王金洪 陈忠人 摄

# 仁宫乡游乡村寻年味打造别样中国年

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 余自强 舒旭影)打麻糍、捏面人、炸爆米花……春节期间,在青田仁宫乡的新春市集上,30多个美食、民俗、娱乐摊位推出独具地方特色的小吃和文创产品,吸引了众多村民和游客近距离参观和体验。同时,剪纸、猜谜、糖画、滚铁环、打陀螺等年味十足的民俗表演也在市集上轮番登场,成为大家体验传统年味的好

去处。“我老家就在这里,在这次游玩中吃了糖人、冰淇淋和冰糖葫芦。对于家乡能够举办这样的活动,我感到很欣喜,同时也希望家乡未来发展越来越好。”村民楼丞珊已经离家多年,这次过年特意回来体验一下传统年味。

而当天举行的趣味运动会上,运把耙柑、拔河、团体跳绳、同心

击鼓等项目依次展开,每一个比赛项目都是智慧和体力的角逐,团结和协作的比拼。活动现场趣味横生、精彩纷呈,不时爆发出快乐的笑声、欢呼声、加油助威声。此外,围炉煮茶、特色自助烤肉、大型风筝放飞、乐队驻唱等活动也加入其间,场面十分热闹。

“今年,仁宫乡第一次开展乡村过大年活动,主要目的是丰富老百姓节假日的生活。同时,仁宫乡也是农业大乡,希望借助此次活动宣传仁宫的水果,让仁宫水果知名度越来越高。”仁宫乡乡长朱群松说,此次活动集新春集市、趣味运动会、木偶戏、休闲游戏体验、越剧等于一体,将丰富的民俗年俗和优秀传统文化融入吉祥喜庆的过年气氛中,推动旅游与文化深度融合,打造独属于仁宫的热闹中国年。

国网景宁县供电公司:

# 快速装表 力保下山脱贫安置小区“电力十足”

本报讯(通讯员 吴晔 陈龙伟)“昨天才交了用电申请,今天你们就上门来装表,真没想到动作这么快,这个春节我们就用上‘安心电’了。”日前,家住景宁鹤溪街道下张新村的村民陈建友感激地说。

下张新村是在老村基础上原地新建,通过“大搬快聚”政策,近年来,下张新村陆续平整出150余亩土地用于下山脱贫安置点建设,先后安置了来自敕木山九重坪、惠明寺小坟山、鹤木岭等8个异地搬迁村的困难群众397户1217人,建成全县下山脱贫安置集聚区和示范区。

“我家分到了两直地基,盖房子的时候大家用的是临时施工用电,现在房子造好了,就想着早日改成一户一表的居民用电。”陈建友介绍,“施工用电比居民用电的电价高,改成居民用电后,每月能省不少电费,而且电压更稳,供电更有保障,所以村里通知我们集中申请装表的时候,我立即申请了。”

据了解,本次共有57户村民提交了装表申请材料,国网景宁县供电公司供电营业厅及时进行业务受理,并开通绿色通道,仅用一天时间就完成了现场勘查、装表流程发起,表

# 庆元创新“联营分成”模式 有效盘活闲置国有资产

本报讯(记者 郭真 通讯员 刘毅 李丽 刘梦琳)“这个店面就在县城闹市,我们将采取‘联营分成’的模式出租,可以为你省下不少租金……”日前,庆元县国投集团与当地一家生态发展公司签订了一份“没有租金”的租赁合同。

为助力消费市场复苏,去年以来,庆元县通过多项创新举措,有效盘活闲置国有资产,让一度因疫情影响而冷清下来的商业街市再度热闹起来。

“在全国疫情防控政策优化调整后,怎么有效盘活闲置多时的店铺,从而让消费市场逐渐复苏,这是当下我们思考最多的问题。”庆元国投集团资产运营部负责人吴军介绍,今年,他们就与庆元县消费办联动,创新推出了“联营分成”模式,在县城闹市为19个乡镇(街道)强村公司提供了临时经营场地,促进强村公司代销本土的各类产品。

据记者了解,在首批临时空余资产挂牌后,屏都街道党工委第一时间揭榜,得到了在春节前使用县城闹市一间店铺的使用权,重点销售番茄、甜桔柚等特色产品。仅仅营业两天,店铺的营业额就有3000余元。

据悉,去年以来,庆元县国投集团积极响应号召,全力推动租金减免政策落到实处,共为小微企业、个体工商户累计减免租金近200万元,有效促进市场主体恢复活力,推动区域经济稳健发展。下一步,庆元还将继续绘制国有资产动态地图,让更多的资产在“闲置期”中产生效益,让更多的强村公司在“闲置期”中融入市场。

据介绍,所谓“联营分成”模式就是将闲置国有资产和临时空余资产,以免租金的方式提供给强村公司使用,而强村公司则按照一定

# 新春佳节 文明旅游成最美风景

本报讯(记者 叶辛 通讯员 吕葵蓉 徐嘉敏)春回大地,万象更新。春节期间,缙云各景区节日氛围浓厚,红红火火的灯笼和中国结,营造出欢乐祥和的节日氛围。

同时,景区相关工作人员温馨提醒各位游客,尽量从西入口乘坐景区车进入景区,有序游览。

假期期间,不少市民选择全家外出游玩,仙都景区内轩辕街两侧挂上了一排排红色灯笼,随处可见兔年元素,给景区增添喜庆和灵动。游客仪先生带着家人孩子在景区内拍照打卡:“过年氛围很浓厚,民宿老板很热情地接待我们,我们玩得蛮开心的。”

在宽川花海景区门口,游客在工作人员的引导下有序入园。景区内,倡导文明旅游的标语一目了然。一眼望去,景区地面上几乎看不到垃圾和烟头,环境干净整洁。游客郑女士说:“景区很干净,我们游玩的心情也很好,文明旅游不仅要景区的引导,更要我们游客去自觉地践行。”

据悉,2023年1月21日(除夕)至2月5日(元宵节),仙都景区实施门票免费(不含景交)活动。仙都文创店、仙都岩岩咖啡、仙都原始人自然营地等也推出了相应的优惠活动。

为保障免费开放期间各景点游览秩序,保障广大游客生命财产安全,仙都景区管委会结合景区的最大承载力,采取景交优先的措施,从分流及安全等多个方面做了大量的前期准备工作,让广大游客在享受优惠的同时,畅

# 文明旅游

# 守好群众“家门口的健康” 庆元构建起“省市县乡村”一体化新冠救治体系

本报讯(记者 郭真 吴丽萍 通讯员 吴维红 陈晓黎 吴雯琳)“从胸部CT看,肺部感染病灶已明显吸收,接下来治疗的重点是……”日前,在庆元县人民医院多学科会诊办公室,浙大二院感染科、重症医学科、神经内科等驻庆专家与该院多学科医护人员一道,为一名78岁高龄重症肺炎患者进行会诊。

元县千方百计扩资源、增服务。腾空医生办公室、值班室等房间,日夜赶工扩容重症医学科床位;实行全院床位统一调配;班子成员施行科室包干制;建立救治团队每日巡诊和多学科会诊制;开通“发热门诊移动诊疗车”巡回服务村民……

“有那么多省里的专家一起会诊,我们就安心许多。”对此,病患家属欣慰地说道。

2022年12月29日,安南乡小安村82岁的李大爷出现发热伴嗜睡、大小便失禁,安南乡卫生院医师叶小娟上门为其进行了检查。根据检查情况,叶小娟建议立即转诊到县级医院治疗。随后,李大爷由救护车送到县人民医院,诊断为肺部感染、危重型新型冠状病毒感染。由于及时转诊,在重症医学科进行对症抢救治疗后,李大爷现已转入普通病房治疗。

据介绍,为了守好群众“家门口的健康”,今年,庆元县贯通省、市、县、乡、村资源的纵向“五级一体化”,利用省市医院资源优势,建立远程会诊中心,逐步完善远程影像、心电图、病理、检验中心,实现了基层检查、医院诊断、适时传输,在发挥一体化救治体系集成效应的同时,让患者“少跑腿”。

除了县级医疗机构全力护佑生命,庆元乡镇一级的医疗机构也通过增加医疗资源、加强医疗合作,为农村地区百姓构建起“健康堡垒”。据记者了解,庆元竹口镇卫生院新院区目前已开设了标准病床28张,每个病房均配备独立卫生间、空调、中心吸氧等,病房环境与县级医院匹配。同时,该院还专门开设了呼吸综合门诊,住院病区收治新冠感染患者。“如果遇到危重症,通过乡镇卫生院的救护车及时转诊,急诊病人可以在更短时间内到达医院进行救治。”庆元县中医院院党委书记、院长兰汉森说。

“浙大二院感染科、重症医学科、急诊科等14个科室的驻庆专家一直坚守在一线,给予了我们强力支持。”庆元县人民医院医共体党委书记管廷勇介绍,通过建立危重症专科联盟,开展同质化急危重症培训,进一步提升了庆元分院及基层卫生院重症患者早期识别与诊治水平。

查看病情、调整呼吸机参数、俯卧位通气、肢体功能锻炼、病情记录……“近期ICU持续高负荷运转,特别是伴有多种基础疾病的重症老年人居多。”庆元县卫生健康局医政科科长胡盛林介绍,目前,庆元县县级医院床位已处于饱和状态,医护人员加班加点,每个班次延迟下班三四个小时成为一种常态,确保安置小区“电力十足”,助力畲乡群众安居致富。

下一步,国网景宁县供电公司将与县城发公司做好沟通对接,及时了解安置小区建设进度,保障安置小区建设用电需求。同时,及时受理入住安置小区居民的用电申请,确保安置小区“电力十足”,助力畲乡群众安居致富。

面对不断增多的住院患者,庆元县

# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真) 地址: 丽水市中山街北126号



值班副总编辑 陈安 夜班主任 李敬民 审读 王立新 王路 夜班编辑 吴前 二至六版校对 吴莎莎 刘丽红 夜班美编 王少剑 广告校对 朱俊华 电脑排版 钱书辰 一、六版 徐晟 二、四版 徐晓娟 三、五版 徐晓娟 七、八版 叶巧丽